

17. listopad 1952 pt. 2

ÚSTŘEDNÍ SVAZ ČESKOSLOVENSKEHO STUDENTSTVA V EXILU

355 West End Avenue, Apt. 2A, New York 25, N.Y.-U.S.A.
(Tel.: ACademy 2-1835)

I N F O R M A Č N Í O B Ě Ž N Í K čís. 3/52

V á n o c e 1 9 5 2

Toho času vydal císař Augustus rozkaz, aby byl vykonán soupis celé říše.- Tento soupis byl první a konal se za správy Kviriniovy v Syrii.- I šli všichni se dát zapsat, každý do svého města.

Odešel také Josef z Galileje, z města Nazareta do Judeka, do města Davidova, jež se nazývá Betlem, poněvadž pocházel z rodu a kmene Davidova, dát se zapsat s Marií, svou zasnoubenou (manželkou), která byla v počehnaném stavu.

Když tam byli, naplnili se dnové, aby porodila. I porodila svého prvorozeného syna; ovinula ho plenkami a uložila do jeslí, poněvadž pro ně nebylo místa v útulku pro pocestné.

V oné krajině ponocovali pastýři a pod širým nebem hlídali za noci své stádo. A hle, anděl Páně stánu u nich a jasnost Boží je ozářila. I ulekli se velice. Anděl jim řekl: "Nebojte se! Hle, zvěstuji vám velikou radost, která bude pro všechny lid: Dnes se vám narodil v městě Davidově Spasitel, to jest Kristus Pán. A toto bude vám znamením: Naleznete děťátko ovinuté plenkami a položené v jeslích."

Hned potom se přidružilo k andělu množství nebeských zástupů, kteří chválili Boha a zpívali:

"Sláva na výsostech Bohu
a na zemi pokoj lidem dobré vůle!"

Luk 2, 1-14

Milá kolegyně, milý kolego !

Blíží se vánoční svátky 1952. Páté vánoční svátky, které mnozí prožíváme v exilu, ve všech částech světa.

Vánoce doma pro nás představovaly svátky radosti, pokoje a míru v rodině a v celém křesťanském světě. V cizině však se staly smutnými dny, kdy snad nejvíce pociťujeme dočasnou ztrátu vlasti a rodiny, která prožívá chvíle největšího pokoření všech ideí a zásad, které dávaly náplň jejímu životu.

Díváme-li se na utrpení našich drahých doma, děkujeme Bohu za to, že nám bylo dopráno žít svobodný život ve svobodném světě. Jáme si vědomi toho, že tento dar musíme vyvážit zvýšenou prací za osvobození své vlasti. Naše odpovědnost je veliká.

Ztratili jsme domov, ztratili jsme rodiny a vše co nám bylo drahé, ale neztratili jsme víru a naději. Víru v Boha, víru ve spravedlnost, víru v lepšího člověka. Nezvítězíme nad zlem, nebudeme-li morálně silní. V našich řadách není místa pro ty, kteří pochybují o správnosti cesty, po které již pět let kráčíme. Nejsme na této cestě sami, jdou s námi ostatní spravedliví. Nesmíme polevit ve svém snažení a skromně, ale neústupně musíme bojovat, aby se vánoční svátky vrátily do domovů našich redin ve vlasti jako svátky radosti, míru a spokojeného člověka.

VZPOMÍNKA NA 17. LISTOPAD 1939

Naše organizace uspořádala v předvečer 17. listopadu 1952 vzpomínkový večer věnovaný památce popravených a uvězněných kolegů 17. listopadu 1939.

Večera se zúčastnilo asi 200 osob, které se zájmem sledovaly důstojný průběh této vzpomínky. Přítomni byli též téměř všichni členové výboru RSČ.

Hlavním řečníkem byl. univ. prof. dr. Adolf Procházka, který mimo jiné řekl:

“Je šťasten národ, jehož mladá generace se osvědčila ve dnech pro něho nejtěžších. A tu můžeme být hrdi, že v dobách, kdy mohutné vlny totality, nejdříve nacisticko - fašistické, později komunistické, lámaly charaktery v celé Evropě, československý student se nedal zmásti ve svém uvažování a se nepřikrčil. Zachoval si správné ideologické a politické zaměření a dovedl statečně vystoupit na obranu těch velkých hodnot lidstva, jež život na světě teprve činí hodným žítí. Stál na straně pravdy a spravedlnosti, svobody, demokracie, spolupráce všech mírumilovných národů světa. Stál na správné straně.”

V závěru své řeči prof. Procházka prohlásil:

“Dnes stojíme před úkolem navrátit svobodu své těžce zkoušené vlasti. Jsme realisté a vidíme, kde jsou meze našich možností. Ale též víme, že věc naší svobody a demokracie je současně věcí celého demokratického světa. Právě v tyto dny zvolený prezident Spojených států zdůraznil, že svoboda je nedělitelná, že v dnešním světě svoboda nemůže žít v žádném národě, byť i sebesilnějším, není-li uchována též v jiných významných částech zeměkoule.”

V úvodu večera předseda ÚSČsSE Jaroslav Zich tlumočil stanovisko výboru Ústředního svazu:

“Uvědomujeme si velmi vážně a živě závazek 17. listopadu 1939. Pokračujeme v prosazování jeho náplně a nehodláme ustoupit ani v nejmenším. Odmítáme i dnes přijímat do svých řad a do řad čs. demokratického exilu ty, kdo v těžkých dobách naší vlasti stáli na druhé straně barikády. Nepokládáme je za hodny, aby se řadili mezi čs. demokraty. Ano, jsme hluboce přesvědčeni, že kdo jednou zklamal - zklame i po druhé. A nejsme ochotni v zájmu našeho národa a našeho státu dát mu k tomu ani tu nejmenší příležitost. Nezáleží nám na tom, že v této věci stojí proti nám část exilu a i někteří jeho političtí představitelé. Budeme pokračovat v tomto boji, v úsilí o mravní očistu, která jediné může vést k obnově svobodné a skutečně demokratické Československé republiky.-- Jen tak můžeme my, českoslovenští studenti, splnit odkaz mrtvých 17. listopadu 1939, odkaz mrtvých nám živým.”

Listopadových událostí v r. 1939 vzpomenu přímý účastník dr. Dimitrij Pavlišta. Bývalý předseda čs. studentské organizace v U.S.A. ing. Vojtěch Andic promluvil o spolupráci mezinárodního studentstva při vyhlášení 17. listopadu 1939 Mezinárodním studentským dnem. V kulturní části večera účinkovali: sl. Michnová, sl. Pospíšilová, pí. Rogozová, pí Šidlofová a dr. Ondruš.

EVIDENČNÍ LISTY

Žádáme, aby nám byly vráceny vyplněné evidenční listy, které jsme před časem rozesílali, nebo, pokud je kolegové nedostali, aby se o ně přihlásili.

25. ÚNOR 1948

V minulých dvou číslech Informačního oběžníku jsme se zmínili o přípravách akce k 25. únoru 1953.

K pátému výročí těchto událostí bychom chtěli dosáhnouti mezinárodního uznání významu těchto dní pro studentstvo a mládež celého světa. Naše snaha dochází neobyčejného porozumění a podpory u amerických nejvyšších míst, která mají velký zájem na uskutečnění této myšlenky.

ÚSČsSE již podnikl řadu jednání a příprav, ze kterých uvádíme:

Navázali jsme jednání s představiteli Národního svazu amerických studentů (U.S. National Student Association) a požádali je o spolupráci a sponsorování této akce. Byli jsme ujištěni jejich podporou a oprávněně věříme, že schůze výkonného výboru NSA, která se koná koncem prosince v Detroit, Mich., přijme náš návrh za svůj.

Dále jsme jednali s představitelům National Committee for a Free Europe, kterážto organizace nám taktéž přislíbila svou plnou podporu.

Máme připraven materiál o 25. únoru 1948, který hodláme vydat jednak v českém znění pro naše studenty a ostatní čs. veřejnost, jednak v anglickém event. francouzském znění pro cizí studenty a příznivce, jakož i pro studentské a jiné organizace.

Připravili jsme sborník projevů, které byly proneseny loňského roku americkými představiteli veřejného, kulturního a studentského života u příležitosti 4. výročí únorových událostí.

Již dnes může každý z vás kladně přispět k úspěšnému výsledku této akce. Jsi jistě ve spojení a přátelském poměru s některými americkými studenty, kteří jsou činní ve studentském spolkovém životě. Osobními rozhovory je informuj o připravované akci, vysvětli význam únorových dnů, zjisti jejich mínění a možnosti spolupráce s jejich organizací.

Věříme, že na každé universitě, kde studuje český či slovenský student, bude v únoru uspořádána důstojná manifestace za akademickou svobodu v celém světě.

Budeme Ti vděčni za jakýkoliv podnětný návrh a zprávu o situaci na Tvé universitě.

CYKLUS PŘEDNÁŠEK O ODBOROVÉM HNUTÍ

National Committee for a Free Europe uspořádá v nejbližší době v New Yorku cyklus přednášek o odborovém hnutí. V první části se budou účastníci zabývat historií, stavem a cíli odborového hnutí v U.S.A. a ve druhé části historií čs. odborového hnutí a jeho problémy. Přednášet budou profesori z amerických universit, američtí a čs. odboráři.

NCFE projevilo přání, aby se přednášek zúčastnili především mladí lidé, kteří mají o odborové otázky zájem nebo se hodlají odborářským záležitostem věnovat. Tato okolnost je velmi potěšitelná. Naznačuje, že naše stále upozorňování, že je zapotřebí věnovat pozornost v první radě mladé generaci, se setkává s úspěchem.

POZDARAVY ČS. STUDENTU SVÝM DRAHÝM DOMA

Voice of America za spolupráce ÚSČsSE připravuje rozhlasové pásmo, které bude vysíláno o vánočních svátcích do Československa. Budou v něm mluvit čs. studenti, žijící v U.S.A. ke svým rodičům, příbuzným a přátelům doma. Požádali jsme své členy, aby nám zaslali své pozdravy.

TISKOVÁ A INFORMAČNÍ SLUŽBA ÚSČsSE

Byla vydána již dvě čísla Tiskové a Informační Služby (TIS-ÚSČsSE). Uskutečňujeme tím část pracovního programu, kterou jsme musili stále odkládat pro naprostý nedostatek finančních prostředků. TIS je určena především českému a slovenskému tisku v zahraničí a zahraničnímu rozhlasu, vysílajícímu pro Československo. Přináší články, komentáře i krátké zprávy pro informaci i k přínému otištění. Tak informujeme o problémech studentů a mladých lidí, upozorňujeme na situaci v níž žijí, na problémy s nimiž zápolí, tlumočíme jejich názory a pod.

DĚKUJEME VÁM

V těchto dnech jsme obdrželi na svou výzvu o finanční pomoc první peněžitě příspěvky od těchto kolegů: Miroslav Fic, Kanada - 5.00 \$; dr. Dimitrij Pavlišta, U.S.A. - 2.00 \$; Karel Rejchrt, Kanada - 1.00 \$; Jiří Šandera, U.S.A. - 10.00 \$.

Věříme, že v příštím čísle Informačního oběžníku budeme moci poděkovat dalším obětavým kolegyním a kolegům.

HLÁŠENÍ ADRES U.S. IMMIGRAČNÍMU ÚŘADU

Americký zákon vyžaduje, aby každý cizinec, dle zákona legálně či jinak, dne 1.ledna každého roku na území Spojených států, hlásil svou adresu během měsíce ledna.

Cizinec, který se nachází 1.ledna mimo území U.S.A. je povinen hlásiti svou adresu do deseti dnů po svém návratu.

Proto pamatuj na tuto povinnost a v měsíci lednu si vyžádej na kterémkoliv U.S. poštovním úřadě nebo Immigration and Naturalization Service přihláškový formulář (Alien Address Report Card, Form I-53). Dříve než formulář vyplníš, přečti si pozorně směrnice na zadní straně formuláře. Při pochybnostech o správnosti vyplnění požádej pošt. úředníka nebo zaměstnance I.N.S. o informaci. -- Hlášení adresy proveď v prvních dnech měsíce ledna. Vyplněnou a podepsanou přihlášku odevzdej na poštovním úřadě nebo na I.N.S.

Žádáme Tě, abys upozornil ostatní své kolegy, kteří dosud nejsou občany U.S.A. na tuto jejich povinnost.

Každý cizinec, nebo jeho rodiče či poručník, žijící v U.S.A., který úmyslně a neomluvitelně nesplní ustanovení zákona a nepředá včas hlášení své adresy příslušným místům, může být potrestán peněžitou pokutou, trestem na svobodě či deportací.

SCHUZE VÝBORU ÚSČsSE

Členové výboru ÚSČsSE, žijící v New Yorku se sešli ke své schůzi dne 22. listopadu t.r.

Po zprávě o vzpomínkovém večeru 17. listopad, kterou podal kol. Harmáček došlo k velmi obsírné rozpravě o akci připravované k 5. výročí 25. února 1948. Kol. Jilich podal zprávu o úspěšném jednání se zástupci Národního svazu amerických studentů a některými osobnostmi amerického kulturního života. -- Po debatě, které se zúčastnili hlavně kol. Jilich a Harmáček byla zřízena Československá studentská informační služba (Czechoslovak Student Information Service). Tímto počinem se naše organizace zařazuje mezi studentské organizace, které zřídily podobnou službu v rámci Studentského vzájemného pomocného programu (SMAP - Student Mutual Assistance Program). -- Kol. Zich referoval o jednáních s p. Walterem z National Committee for a Free Europe. Naše žádost o finanční podporu bude kladně a prvděpodobně v nejbližší době vyřízena. --- Byla probírána celá řada otázek, týkajících se možnosti získání fin. podpory od amerických nadací; hovořili jsme o obsazení zahraničního referátu ÚSČsSE; bylo debatováno o podání ÚSČsSE Radě svobodného Československa, v němž naše organizace protestovala proti členství některých osob v nejvyšších orgánech Rady a byla učiněna důležitá rozhodnutí v tomto směru.

Dne 29. listopadu t.r. se sešli členové výboru, žijící v New Yorku, aby projednali otázky, které minule nepřišly na pořad vzhledem k časové tísní.

Bylo debatováno o obsazení funkce II. místopředsedy a přidělení určitých pracovních úseků jednotlivým členům výboru, jakožto referentům.

Bylo doporučeno, aby funkce II. místopředsedy byla obsazena kol. M. Ferikem. Práce spojené s činností zahraničního referátu bude provádět kol. M. Jilich. Obě doporučení budou předložena všem členům výboru ÚSČsSE ke konečnému vyjádření.

Kol. L. Pavlišta, který jest pokladníkem ÚSČsSE bude zodpovědný za vydávání Informačního oběžníku pro členy. Práce spojené s činností tiskového a informačního referátu bude provádět kol. Harmáček. Kol. Horák mi o práci jednatele bude se starati o záležitosti sociální. Místopředseda kol. J. Banner byl pověřen vydáváním International Bulletin a bude v tomto směru spolupracovat se zahraničním referátem. Kol. Jilich bude provádět evidenci čs. studentů v exilu.

V závěru kol. Zich informoval přítomné členy výboru ÚSČsSE o cyklu přednášek o odborovém hnutí, který bude uspořádán organizací National Committee for a Free Europe.

ZPRÁVY Z JEDNOTLIVÝCH ZEMÍ

Podobně jako ÚSČsSE tak i většina čs. studentských organizací v exilu prošla velmi vážnou situací, která byla způsobena nesmírným přesunem funkcí onářů i členstva a tíživými podmínkami finančními. Naši studenti tyto potíže překonali a s novou energií obnovují či nově zakládají své organizace.

V e l k á B r i t a n i e : Svaz čs. demokratických studentů ve Velké Británii (adresa: Association of Czechoslovak Democratic Students in Great Britain, 26, Gwendolen Avenue, London, S.W.15., Great Britain) jest jednou z našich nejaktivnějších organizací, která prodělala během r. 1951 celou řadu změn. Od března t.r. několik zainteresovaných jednotlivců za vedení

kol. V. Rysa vykonalo velmi dobrou práci.

V dubnu t.r. byla svolána členská schůze, na které byly probrány všechny otázky, související s reorganizací spolku a s obnovením činnosti. Studenti přítomní na schůzi zvolili za svého předsedu kol. V. Rysa a obsadili funkce ve správním výboru. --- Byla provedena nezbytná evidence studentů, žijících ve V.B., kteří jsou informováni o činnosti organizace zvláštními zprávami. --- Svaz projevuje intenzivní činnost na poli kulturním (bezplatné obstarávání vstupenek na kulturní podniky, pořádání přednášek a pod.) a sociálním (akce pro získávání šatstva pro studenty v Rakousku, CARE balíky pro potřebné studenty ve V.B. a pod.) --- Svaz zaměřil své úsilí na informační a propagační činnost mezi angl. studentstvem. Byl vydán angl. bulletin "Student News - Life behind the Iron Curtain", který je určen pro informaci britských studentů a jejich organizací. Tento bulletin se stal velmi vhodnou pomůckou představitelů British National Union of Students, kteří na své nedávné konferenci v Brightonu potvrdili přeručení členství v komunistickém Mezinárodním svazu studentstva. Na této schůzi, které se zúčastnil kol. Rys byla ostře pranýřována politika komunistické studentské organizace v dnešním Československu. --- V rámci studentského vysílání britského rozhlasu do Československa promluvil kol. Rys v den národního svátku na thema "28. říjen a čs. studenti". V další relaci byl vysílán interview, který poskytl zástupci SČsDS předseda britské studentské organizace.

Naši studenti ve Velké Británii se velmi aktivně zúčastňují zakládání organizací Free Europe Society na britských univerzitách. Tyto organizace Svobodné Evropy mají za úkol informovat o právním stavu věcí v zemích za Železnou oponou.

SČsDS svolal výroční valnou hromadu, která se bude konat v sobotu dne 20. prosince 1952 v místnostech Národního domu, 74, West End Lane, London, N.W.6.

ÚSČsSE velmi vítá činnost zomské organizace ve Velké Británii a blahopřeje vedení organizace k významným úspěchům, kterých dosáhlo v minulé době.

Těšíme se na zprávy z ostatních zemí a věříme, že čs. studenti v exilu obnoví své organizace v jednotlivých zemích. Vyzýváme všechny kolegy, dluží v zemích, kde naše organizace ještě nejsou, aby učinili vše, aby byly založeny.

S kolegiálními pozdravy :

ÚSTŘEDNÍ SVAZ
ČESKOSLOVENSKEHO STUDENTSTVA
V EXILU